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Esipuhe 

Suomen Pankki, Elinkeinoelämän keskusliitto EK ja sen edeltäjät sekä työ- ja elinkeinoministeriö (kauppa- ja 

teollisuusministeriö) ovat selvittäneet syksystä 1994 lähtien yritysten rahoitustarpeita sekä rahoituksen saata-

vuutta ja hintaa. Vuodesta 2007 alkaen selvityksen nimenä on ollut "Yritysten rahoituskysely" entisen "Teolli-

suus- ja palveluyritysten rahoituskyselyn" sijasta.   

Teollisuuden ja Työnantajain Keskusliitto ja sen edeltäjä Teollisuuden Keskusliitto tekivät teollisuusyrityksiä 

koskevaa rahoituskyselyä vuodesta 1984 lähtien. Teollisuuden ja Työnantajain Keskusliitto, Suomen Pankki ja 

kauppa- ja teollisuusministeriö antoivat vuonna 1994 Tilastokeskukselle tehtäväksi koota palveluyritysten aineis-

to. Samalla Teollisuuden ja Työnantajain Keskusliitto antoi teollisuusyritysten aineiston yhteiseen käyttöön. 

Vuodesta 1997 lähtien Tilastokeskus on vastannut myös teollisuusyritysaineiston keruusta.  

Rahoituskysely on vuodesta 2000 lähtien tehty kerran vuodessa. Toistuvien kysymysten lisäksi jokaisessa 

kyselyssä on vaihtuvia erityiskysymyksiä. Tämänkertaisessa kyselyssä toistettiin vuoden 2009 kyselyn edelleen 

ajankohtaiset vaihtuvat kysymykset yritysten valmistautumisesta yhtenäiseen euromaksualueeseen sekä yritysten 

maksutavoista ja maksamisen kustannuksista. Näiden lisäksi yrityksiltä tiedusteltiin niiden sähköisen laskutuk-

sen ja taloushallinnon automatisoinnin laajuutta.  

Rahoituskysely tuottaa ainutlaatuista tietoa yritysten rahoitustilanteesta sekä rahoituksen katvealueista, kehit-

tämistarpeista ja muutostrendeistä. Yritysten rahoituksen riittävä saatavuus ja kohtuulliset ehdot sekä rahoitus-

vaihtoehtojen monipuolisuus ovat elintärkeitä yrityksille ja koko kansantaloudelle. 

Suomen talous alkoi vuonna 2010 toipua vuoden 2009 syvästä taantumasta, mikä osaltaan näkyy kyselyn tu-

loksissa. Yritysten haastattelut toteutettiin syyskuussa 2010, ennen valtioiden velkakriisin kärjistymistä loppu-

vuonna 2010. Rahoituskyselyn kysymykset on pidetty pääosin ennallaan kyselyn jatkuvuuden takaamiseksi. 

Kyselyyn vastasi 997 yritystä eri koko- ja toimialaluokista. Vastausprosentti oli 71. 
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Yhteenveto 

Yritysten rahoitusongelmat vähentyneet mutta edelleen yleisiä 

Yritysten rahoituksen saatavuus helpottui vuoden 2010 aikana selvästi taantumavuoteen 2009 verrattuna. Noin 

15–25 prosentilla rahoitusta hakeneista yrityksistä oli vaikeuksia saada uutta ulkoista rahoitusta. Vuonna 2009 

vastaava luku oli 25–35 prosenttia. Rahoitusongelmat vähentyivät eniten alle kymmenen työntekijän mikroyri-

tyksissä.  Rahoitusongelmat ovat vähenemisestään huolimatta vielä selvästi yleisempiä kuin taantumaa edeltä-

neinä vuosina. 

 

Luottomarginaalit levenivät  

Uusien luottojen korkomarginaalit levenivät lähes joka toisella keskisuurella ja suurella yrityksellä mutta vain 

joka viidennellä mikroyrityksellä. Keskisuurten ja suurten yritysten luottojen marginaalit myös kasvoivat suh-

teellisesti enemmän kuin pienempien yritysten luottojen marginaalit. Yritysten vanhojen luottojen marginaalit 

levenivät myös, vaikkakin suhteellisesti harvemmilla yrityksillä kuin uusien luottojen marginaalit.  

 

Rahoituksen hankinta-aikomuksissa varovaisuutta  

Yritysten rahoituksen kysyntä ei näytä kokonaisuutena olevan lisääntymässä. Mikro- ja pienistä yrityksistä hie-

man suurempi osuus kuin vuoden 2009 kyselyssä aikoo hankkia uutta rahoitusta. Keskisuurten ja suurten yritys-

ten rahoituksen hankinta-aikomukset ovat vähentyneet. 

 

Kiinnostus arvopaperimuotoiseen ja pääomasijoitusrahoitukseen kasvussa  

Keskisuuret ja suuret yritykset hankkivat aikaisempaa yleisemmin rahoitusta arvopaperimarkkinainstrumenteilla, 

kuten yritystodistuksilla ja muilla joukkovelkakirjalainoilla. Arvopaperimuotoisen rahoituksen merkitys suurten 

yritysten rahoitusmuotona on rahoituksen hankinta-aikomusten perusteella edelleen vahvistumassa. 

Kiinnostus myös pääomasijoitusrahoitusta kohtaan kasvoi hieman, vaikka pääomasijoitusrahoitusta saaneiden 

yritysten osuudet olivat pienempiä kuin kyselyssä aiemmin.  

 

Yritysten välisten verkkolaskujen käyttö vielä varsin vähäistä 

Vain harvat yritykset maksavat ja laskuttavat suurimman osan keskinäisistä laskuistaan verkkolaskuilla. Hieman 

alle viisi prosenttia yrityksistä maksaa yli 60 prosenttia laskuistaan verkkolaskuilla ja hieman yli viisi prosenttia 

yrityksistä lähettää verkkolaskuna yli 60 prosenttia laskuistaan.     

 

Yrityksillä hyvä valmius siirtyä käyttämään pelkästään SEPA-yhteensopivia maksuvälineitä 

Vajaa 30 prosenttia yrityksistä käyttää jo nyt pelkästään SEPA-yhteensopivia maksuvälineitä. Lisäksi 30–60 

prosenttia eri kokoluokkien yrityksistä aikoo siirtyä käyttämään niitä vuoden 2011 aikana. 
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1 Aineisto 

Taulukko 1. Aineiston jakaumat toimialoittain 

 

 

Taulukko 2. Aineiston jakaumat alueittain 

 

 

Taulukko 3. Aineiston jakaumat kokoluokittain 

 

 

  

Teollisuusyritykset Palveluyritykset

Toimiala Toimiala

Metalliteollisuus 47 Tukku- ja vähittäiskauppa 159

Metsäteollisuus, kustantaminen ja painaminen 65 Kiinteistö- ym. palvelut 176

Koneet, laitteet ja kulkuneuvot 54 Rakentaminen 93

Kemianteollisuus 32 Kuljetus ja liikenne 72

Sähkö- ja elektroniikkateollisuus 36 Majoitus ja ravitsemus 52

Elintarviketeollisuus 36 Terveydenhuolto- ja sosiaalipalvelut 52

TeVaNaKe-teollisuus 22 Sähkö-, kaasu- ja vesihuolto 22

Muu teollisuus 32 Muut palvelut 48

Yhteensä 324 Yhteensä 674

Alue

Etelä-Suomi 560

Itä-Suomi 80

Lappi 25

Lounais-Suomi 117

Länsi- ja Sisä-Suomi 171

Pohjois-Suomi 45

Yhteensä 997

Kokoluokka  liikeva ihdon mukaan

alle 1 milj. euroa 238

1 - 5 milj. euroa 188

5 - 25 milj. euroa 220 Kokoluokka  henkilömäärän mukaan

25 - 100 milj. euroa 154 Mikro, alle 10 henkilöä 264

100 - 500 milj. euroa 134 Pieni, 10 - 49 henkilöä 288

yli 500 milj. euroa 52 Keskisuuri, 50 - 249 henkilöä 229

Liikevaihtotietoa ei saatavilla 11 Suuri, yli 249 henkilöä 216

Yhteensä 997 Yhteensä 997
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2 Rahoituksen hankinta 

Uutta ulkoista rahoitusta hankkineiden tai hakeneiden keskisuurten ja suurten yritysten osuus pieneni selvästi 

vuodesta 2009 (kuvio 1). Sen sijaan mikro- ja pienten yritysten rahoituksen hankinta pysyi lähes ennallaan. 

Ulkoisen rahoituksen hankinnan väheneminen voi ilmentää joko rahoituksen saamisen vaikeutta tai ulkoisen 

rahoituksen vähäistä tarvetta. Kyselyssä on merkkejä molemmista. Yritysten rahoituksen ehdot ovat selvästi 

kireämmät kuin taantumaa edeltäneinä vuosin (ks. luku 5). Toisaalta yritysten investoinnit eivät ole kasvaneet, 

mikä on todennäköisesti osaltaan vaikuttanut yritysten rahoituksen kysyntään (kuvio 2). 

 

Kuvio 1. Onko yrityksenne hankkinut tai yrittänyt hankkia uutta ulkoista rahoitusta edellisen 12 kuu-
kauden aikana? 

 

Rahoitusta investointeihin käyttäneiden yritysten osuus pieneni merkittävästi vuonna 2009. Investointiaikomuk-

set eivät juuri lisääntyneet vuonna 2010. Tosin yritysten välillä on suuria eroja: investointeihin rahoitusta hank-

kineiden mikroyritysten osuus pieneni selvästi, mutta toisaalta samaan tarkoitukseen rahoitusta hankkineiden 

keskisuurten yritysten osuus kasvoi. Käyttöpääoman rahoitus väheni vuodesta 2010 jonkin verran.  

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Mikrot 2009

Mikrot 2010

Pienet 2009

Pienet 2010

Keskisuuret 2009

Keskisuuret 2010

Suuret 2009

Suuret 2010

Onko yrityksenne hankkinut tai yrittänyt hankkia uutta ulkoista rahoitusta 

edellisen 12 kuukauden aikana?

Kyllä Ei



17.1.2011  YRITYSTEN RAHOITUSKYSELY     

    

  
Suomen Pankki  Finlands Bank – Rahoitusmarkkina- ja tilasto-osasto Vuosi  2010 7   

Kuvio 2. Hankitun ulkoisen rahoituksen käyttötarkoitus* 

 

Mikroyritysten riippuvuus pankkirahoituksesta on kasvanut hyvin suureksi. Lähes 90 prosenttia uutta rahoitusta 

hankkineista mikroyrityksistä sai rahoitusta pankista (kuvio 3). Sen sijaan pankkien merkitys keskisuurten ja 

suurten yritysten rahoittajina hieman väheni. Erityisesti suuret yritykset hankkivat viimevuotista yleisemmin 

rahoitusta arvopaperimarkkinainstrumenteilla, kuten yritystodistuksilla ja muilla joukkovelkakirjalainoilla.  

Kuvio 3. Hankitun ulkoisen rahoituksen lähteet* 
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*Yo. tarkoituksiin rahoitusta käyttäneiden yritysten osuus kaikista rahoitusta hankkineista yrityksistä 
kussakin yrityskokoluokassa.
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3 Rahoitussuunnitelmat 

Yritysten rahoituksen kysyntä ei näyttäisi kokonaisuutena olevan lisääntymässä (kuvio 4). Mikro- ja pienistä 

yrityksistä kuitenkin hieman suurempi osuus kuin vuoden 2009 kyselyssä aikoo hankkia rahoitusta. Mikroyritys-

ten rahoituksen hankinta-aikomukset olivat tosin vuosi sitten poikkeuksellisen alhaisella tasolla. Varsinkin suur-

ten yritysten rahoituksen hankinta-aikomukset ovat vähentyneet. 

 

Kuvio 4. Aikooko yrityksenne hankkia uutta ulkoista rahoitusta seuraavan 12 kk:n aikana? 

 

Pienistä ja keskisuurista yrityksistä hieman vuotta 2009 suurempi osuus aikoo hankkia rahoitusta investointeihin 

(kuvio 5). Sen sijaan mikroyritysten investointihalukkuus näyttäisi pysyvän vähäisenä. Käyttöpääoman rahoitta-

minen ulkoisella rahoituksella on myös vähenemässä.   

Pankkien asema mikroyritysten rahoituksen lähteenä oli kyselyjaksolla ennätyksellisen vahva. Toisaalta 

pankkien asema suurten yritysten rahoittajana hieman heikkeni. Rahoitussuunnitelmien perusteella pankkirahoi-

tusta suunnittelevien yritysten osuudet ovat kuitenkin lähellä tavanomaisia tasoja (kuvio 6). Arvopaperimuotoi-

sen rahoituksen merkitys suurten yritysten rahoitusmuotona näyttäisi rahoitussuunnitelmien perusteella olevan 

edelleen vahvistumassa. 
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Keskisuuret 2010

Suuret 2009
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Aikooko yrityksenne hankkia uutta ulkoista rahoitusta seuraavan 12 kk 

aikana?

Kyllä Ei Ei osaa sanoa
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Kuvio 5. Suunnitellun ulkoisen rahoituksen käyttötarkoitus* 

 

Kuvio 6. Suunnitellun ulkoisen rahoituksen lähteet* 
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4 Rahoitusongelmat 

Yritysten rahoituksen saatavuus on helpottunut selvästi vuodesta 2009, jolloin rahoituksen saatavuus heikkeni 

voimakkaasti. Niiden yritysten osuus, joilla oli ongelmia saada uutta ulkoista rahoitusta edellisen 12 kuukauden 

aikana, pieneni huomattavasti kaikissa yrityskokoluokissa (kuvio 7). Rahoitusta hankkineista tai hakeneista yri-

tyksistä noin 15–20 prosentilla oli ongelmia saada uutta rahoitusta. Viime vuonna eri kokoluokkien yritysten 

vastaavat luvut vaihtelivat noin 25–35 prosentin välillä.   

 

Kuvio 7. Onko yrityksellänne ollut ongelmia saada uutta ulkoista rahoitusta edellisen 12 kk:n aikana? 

 

 

Yritysten rahoitusongelmat ovat vähenemisestään huolimatta nyt yleisempiä kuin taantumaa edeltäneinä vuosina 

(kuvio 8). Taantumaa edeltäneinä vuosina vain muutamalla prosentilla pienistä, keskisuurista ja suurista yrityk-

sistä oli vaikeuksia saada rahoitusta. 
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rahoitusta edellisen 12 kk aikana?

Kyllä Ei
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Kuvio 8. Yritysten ongelmat uuden ulkoisen rahoituksen hankinnassa 

 

Mikro- ja pienten yritysten tyypillisimmät rahoitusongelmat poikkesivat – kuten aikaisempinakin vuosina – 

keskisuurten ja suurten yritysten tyypillisimmistä rahoitusongelmista. Mikro- ja pienillä yrityksillä tyypillisiä 

rahoitusongelmia ovat vakuuksien puute ja se, etteivät ne saa rahoitusta lainkaan. Haluttua lyhyempi rahoituksen 

pituus ja rahoituksen kohtuuttomaksi koettu hinta ovat suhteellisesti yleisempiä ongelmia keskisuurilla ja suurilla 

yrityksillä. 
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5 Rahoituksen hinta, sivukulut ja va-

kuusvaatimukset 

Vaikka yritysten rahoitusongelmat ovat vähentyneet (luku 4), suurella osalla yrityksistä uusien luottojen hinnat 

olivat korkeammat ja muut ehdot kireämmät kuin aiemmin. Uusien luottojen korkomarginaalit (luottokorko 

miinus viitekorko) levenivät lähes joka toisella uusia luottoja hankkineista keskisuurista ja suurista yrityksistä, 

kolmanneksella pienistä yrityksistä ja viidenneksellä mikroyrityksistä (kuvio 9). Lukujen perusteella rahoituksen 

kallistuminen on hidastumassa, sillä vuosi sitten marginaalit nousivat noin 80 prosentilla keskisuurista ja suurista 

yrityksistä. 

 

Kuvio 9. Uusien luottojen korkomarginaalit 
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Keskisuurten ja suurten yritysten luotot kallistuivat selvästi enemmän kuin pienempien yritysten luotot. Valta-

osalla mikro- ja pienistä yrityksistä luottomarginaalit korkeintaan puolitoistakertaistuivat (ts. levenivät alle 50 

%). Sen sijaan niistä keskisuurista ja suurista yrityksistä, joilla luotot kallistuivat, yli kolmanneksella niiden 

marginaalit vähintään puolitoistakertaistuivat (ts. kasvoivat 50–100 prosenttia) ja noin neljänneksellä yli kaksin-

kertaistuivat (ts. levenivät yli 100 %). 

Myös luottojen sivukulut ovat kasvaneet selvästi useammin keskisuurilla ja suurilla yrityksillä (kuvio 10). 

Noin neljännes keskisuurista ja kolmannes suurista yrityksistä ilmoittaa luottojensa sivukulujen kasvaneen. Si-

vukulut ovat pienentyneet vain yksittäisillä yrityksillä.  

 

Kuvio 10. Uusien luottojen sivukulut 
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Vakuusvaatimukset kiristyivät yli viidenneksellä uusia luottoja hankkineista yrityksistä (kuvio 11). Vuosi sitten 

kiristyminen oli hieman yleisempää. Samoin kuin luottojen sivukulut, myös vakuusvaatimukset kevenivät vain 

joillakin yksittäisillä yrityksillä.  

 

Kuvio 11. Uusien luottojen vakuusvaatimukset 

 

Yritysten (yli 12 kk ennen kyselyhetkeä ottamien) vanhojen luottojen korkomarginaalit levenivät noin 10–20 

prosentilla niistä yrityksistä, joilla oli vanhoja luottoja (kuvio 12).  

 

Kuvio 12. Vanhojen luottojen korkomarginaalit 
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6 Pankkipalveluiden saatavuus ja 

pankkien kilpailuttaminen 

Yritysten pankkipalveluiden käytön muutokset ovat tyypillisesti hitaita, useiden vuosien aikana tapahtuvia. Vii-

me vuoden kyselyssä oli hienoisia merkkejä siitä, että yritykset ovat alkaneet käyttää merkittävästi yhä useam-

man pankin palveluita useita vuosia jatkuneen pankkipalveluiden keskittymistrendin jälkeen. Samankaltaisia 

merkkejä on nähtävissä myös tämänkertaisessa kyselyssä. 

Merkittävästi yli kolmen pankin palveluita käyttävien mikro-, pienten ja keskisuurten yritysten osuudet ovat 

hieman kasvaneet (kuvio 13). Suurissa yrityksissä kehitys on ollut jossain määrin vastakkaista. Vain yhden pan-

kin palveluita merkittävästi käyttävien suurten yritysten osuus hieman pieneni, mutta kahden pankin palveluita 

käyttävien suurten yritysten osuus kasvoi.  

 

Kuvio 13. Kuinka monen pankin palveluja yrityksenne käyttää merkittävästi? 
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Yritykset kilpailuttavat pankkeja varsin yleisesti mikroyrityksiä lukuun ottamatta. Pankkien kilpailuttaminen 

väheni vuonna 2009.  Pankkien kilpailuttaminen näyttäisi uudestaan yleistyneen.
1
 Joka toinen pienistä, kaksi 

kolmesta keskisuurista ja kolme neljästä suurista yrityksistä kilpailuttaa pankkeja vähintään satunnaisesti (kuvio 

14). Kilpailuttaminen voi saada yritykset muun muassa vaihtamaan päärahoittajaansa. Noin joka kymmenes 

yrityksistä vaihtoi päärahoittajaansa kyselyä edeltäneiden kolmen vuoden aikana. 

 

Kuvio 14. Kilpailutatteko pankkeja keskenään? 

 

  

                                                           
1 Vuoden 2009 lukuja ei ole esitetty kuviossa 14, koska ne eivät ole hieman muutetun kysymyksenasettelun vuoksi täysin vertailukelpoisia 

vuoden 2010 lukujen kanssa. 
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Suomalaiset yritykset hankkivat suuria yrityksiä lukuun ottamatta rahoituspalvelunsa pääosin kotimaasta (kuvio 

15). Kyselyn perusteella ei voida arvioida syytä sille, miksi muut kuin suuret yritykset käyttävät ulkomaisia 

rahoituspalveluita vain harvoin. Ulkomaisten rahoituspalveluiden käytössä ei ole tapahtunut merkittäviä pitkäai-

kaisia muutoksia 2000-luvun aikana.  

 

Kuvio 15. Oletteko hankkineet rahoituspalveluja suoraan ulkomailta?
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7 Julkisen yritysrahoituksen käyttö 

Julkisella yritysrahoituksella tarkoitetaan tässä yhteydessä Finnvera Oyj:n, Tekes – teknologian ja innovaatioi-

den kehittämiskeskuksen ja ELY-keskusten (entisten TE-keskusten) kautta yrityksille myönnettäviä lainoja, 

takauksia ja avustuksia, Finnveran suhdannelainoja, Finnveran myöntämiä vientitakuita ja viennin rahoitusta 

sekä Suomen Teollisuussijoituksen, Aloitusrahasto Veran tai Sitran pääomasijoituksia. 

Julkisen yritysrahoituksen käyttö oli yleisintä keskisuurissa ja suurissa yrityksissä (kuvio 16). Mikroyrityk-

sistä, joiden ulkoisen rahoituksen käyttö on kaikkiaan vähäisintä, alle joka kymmenes käytti julkista yritysrahoi-

tusta kyselyä edeltäneiden 12 kuukauden aikana. 

Kuvio 16. Onko yrityksenne käyttänyt viimeisen 12 kuukauden aikana julkista yritysrahoitusta? 
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Julkisen yritysrahoituksen lähteistä Finnveran lainojen ja takausten suhteellinen käyttö hieman väheni, mutta 

suhdannelainojen ja vientitakausten lisääntyi (kuvio 17). Myös Tekesin lainojen ja avustusten käyttö oli kyse-

lyyn vastanneiden yritysten keskuudessa viimevuotista vähäisempää. 

 

Kuvio 17. Julkisen yritysrahoituksen lähteet* 

 

 

Julkisen yritysrahoituksen käytön syyt muuttuivat eniten mikroyritysten osalta. Se, ettei muuta rahoitusta saatu 

joko lainkaan tai riittävästi olivat viimevuotista vähämerkityksellisempiä syitä mikroyritysten julkisen rahoituk-

sen käytölle. Tulos voi ilmentää mikroyritysten rahoitustilanteen yleistä helpottumista (luku 4). Julkisen rahoi-

tuksen saamisen helppous oli viimevuotista yleisempi julkisen rahoituksen käytön peruste kaikenkokoisille yri-

tyksille. 
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Kuvio 18. Julkisen yritysrahoituksen käytön syyt 

 

 

Julkisen rahoituksen hankinta-aikomukset muuttuivat eri suuntiin erikokoisissa yrityksissä (kuvio 19). Kes-

kisuurten yritysten hankinta-aikomukset ovat selvästi vähentyneet vuoden 2009 kyselystä. Muiden yritysten 

osalta muutokset ovat pienempiä. 

 

Kuvio 19. Aikooko yrityksenne hankkia uutta julkista rahoitusta seuraavan 12 kk:n aikana? 
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8 Pääomasijoitusrahoituksen käyttö 

Pääomasijoittajat voivat tarjota yrityksille riskipääomaa, osaamista ja arvonnousua. Pääomasijoittaminen on 

pääasiassa oman pääoman ehtoista enintään keskipitkän aikavälin rahoitusta. Yleensä pääomasijoittajat tekevät 

sijoituksia hallinnoimistaan pääomarahastoista. Pääomasijoituksia ovat  myös yksityisten pääomasijoittajien 

yrityksiin tekemät pääasiassa oman pääoman ehtoiset suorat sijoitukset. 

Yritysten pääomasijoitusrahoituksen käyttöä on kyselyssä tiedusteltu vuodesta 2006 saakka. Pääomasijoitus-

rahoitusta hankkineiden yritysten osuudet puolittuivat viimevuotisesta ja pienenivät alimmille tasoilleen kyselyn 

historiassa (kuvio 20).  

 

Kuvio 20. Oletteko saaneet rahoitusta pääomasijoittajilta viimeisen 12 kk:n aikana? 
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Vaikka pääomasijoitusrahoituksen käyttö on vähentynyt, sen käyttöä voisi harkita hieman viimevuotista suurem-

pi osuus yrityksistä (kuvio 21). Kiinnostus pääomasijoitusrahoitusta kohtaan kasvoi hieman kaiken kokoisissa 

yrityksissä.  

 

Kuvio 21. Voisitteko harkita rahoitusta pääomasijoittajilta? 

 

 

Yritysten tietämys pääomasijoittajien tarjoamista rahoitusvaihtoehdoista ja -instrumenteista on suhteellisen hyvä. 

Tietämys on pysynyt suurin piirtein viimevuotisella tasolla (kuvio 22). 

 

Kuvio 22. Kuinka hyvin tunnette pääomasijoittajien rahoitusvaihtoehtoja ja -instrumentteja? 
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Myös yritysten näkemys pääomasijoittajien hyödyllisyydestä yrityksen kehittämisessä, arvon nostamisessa tai 

muilla tavoin on pysynyt ennallaan. Vastaajien arvioiden perusteella pääomasijoittajista voisi olla hyötyä noin 

15–20 prosentille eri kokoluokkien yrityksistä. 

 

Kuvio 23. Voisiko pääomasijoittajasta olla hyötyä yrityksenne kehittämisessä, arvon nostamisessa tai 
muilla tavoin? 

 

 

  

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Mikrot 2009

Mikrot 2010

Pienet 2009

Pienet 2010

Keskisuuret 2009

Keskisuuret 2010

Suuret 2009

Suuret 2010

Voisiko pääomasijoittajasta olla hyötyä yrityksenne kehittämisessä, arvon 

nostamisessa tai muilla tavoin?

Kyllä Ei Ei osaa sanoa



   YRITYSTEN RAHOITUSKYSELY    17.1.2011 

    

  

24 Vuosi  2010 Rahoitusmarkkina- ja tilasto-osasto – Suomen Pankki  Finlands Bank   

9 Yritysten valmistautuminen yhtenäi-

seen euromaksualueeseen 

Yhtenäisen euromaksualueen (Single Euro Payments Area, SEPA)  rungon muodostavat euromaat ja laajimmil-

laan siihen kuuluvat EU- ja ETA-maat sekä Monaco ja Sveitsi. Yhtenäisen euromaksualueen etuna on, että kaik-

ki euromääräiset maksut voidaan hoitaa samoilla standardeilla, samalta pankkitililtä ja samoin ehdoin riippumat-

ta siitä, missä Euroopan maassa maksaja ja maksun saaja sekä heidän palveluntarjoajansa sijaitsevat. Tavoitteena 

on vähentää maksuliikenteen kustannuksia. Yhtenäisen euromaksualueen toivotaan myös edistävän maksupalve-

luiden tarjoajien välistä kilpailua.  

Euromaksualueen yhteiset maksuvälineet – SEPA-tilisiirto, SEPA-suoraveloitus ja SEPA-yhteensopivat 

maksukortit – on jo otettu käyttöön. Suomalaisten yritysten kannalta siirtyminen vaikuttaa kaikkeen yritysten 

kotimaahan ja Eurooppaan suuntautuvaan maksuliikenteeseen. Yhtenäiset euroalueen palvelut eroavat jonkin 

verran Suomessa ennen siirtymää käytössä olevista maksuliikennepalveluista. Pankit voivat tarjota täydentäviä 

lisäpalveluja.  

Yritysten tietämys yhtenäisestä euromaksualueesta on parantunut selvästi. Tietämys on parantunut erityisesti 

mikro- ja pienissä yrityksissä (kuvio 24). Myös keskisuurten ja suurten yritysten jo ennestään hyvä tietämys on 

edelleen parantunut. Yhtenäisestä euroalueesta täysin tietämättömien osuus on enää hyvin pieni.  

 

Kuvio 24. Mikä seuraavista vastaa parhaiten tietämystänne yhtenäisestä euromaksualueesta? 
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Tarkasteltaessa yritysten valmiutta siirtyä käyttämään pelkästään SEPA-yhteensopivia maksuvälineitä yritykset 

voidaan jakaa kolmeen pääryhmään. Vajaa 30 prosenttia yrityksistä kaikissa kokoluokissa käyttää jo nyt pelkäs-

tään SEPA-yhteensopivia maksuvälineitä (kuvio 25). Toinen ryhmä yrityksistä aikoo siirtyä käyttämään niitä 

vuoden 2011 aikana. Suurista ja keskisuurista yrityksistä tähän ryhmään kuuluu yli kaksi kolmannesta yrityksistä 

ja pienemmistäkin yrityksistä yli kolmannes. Kolmas suuri ryhmä on epätietoiset, joita mikro- ja pienistä yrityk-

sistä on vielä neljännes. 

 

Kuvio 25. Milloin yrityksenne siirtyy käyttämään pelkästään SEPA-yhteensopivia maksuvälineitä koti-
maan ja Euroopan maksuliikenteessä? 
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Noin neljännes suurista yrityksistä arvioi yhtenäiseen euromaksualueeseen siirtymisen pienentävän yrityksen 

maksuliikenteen kustannuksia joko merkittävästi tai ainakin jonkin verran (kuvio 26). Muista yrityksistä har-

vemmat uskovat kustannusten pienenemiseen. Vajaa 15 prosenttia yrityksistä arvioi kustannusten kasvavan. 

Varsin suuri osa erityisesti mikro- ja pienistä yrityksistä on epävarmoja yhtenäisen euromaksualueen kustannus-

vaikutuksesta. 

 

Kuvio 26. Kuinka arvioitte SEPAan siirtymisen vaikuttavan yrityksenne maksuliikenteen kustannuk-
siin? 

 

 

Valtaosa yrityksistä pitää SEPA-tilisiirron käyttökelpoisuutta joko yhtä hyvänä kuin kotimaisen tilisiirron käyt-

tökelpoisuutta tai ei osaa sanoa. Noin kymmenen prosenttia yrityksistä pitää SEPA-tilisiirtoa parempana kuin 

kotimaista tilisiirtoa. Hieman yli kymmenen prosenttia yrityksistä katsoo puolestaan kotimaisen tilisiirron pa-

remmaksi.   
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10 Maksutavat ja maksamisen kustan-

nukset sekä taloushallinnon auto-

matisointi 

Yritysten maksamista koskevaan kysymysosioon lisättiin uusia kysymyksiä koskien yritysten sähköisiä laskuja 

ja taloushallintoa sekä sen automatisointia. Vuoden 2009 kyselyn kysymykset koskivat lähinnä yritysten itsensä 

maksamia maksuja. Tällä kerralla tiedusteltiin myös yritysten lähettämistä laskuista. 

Kyselyn perusteella vain harva yritys maksaa suurimman osan laskuistaan verkkolaskulla
2
 (kuvio 27). Yri-

tyksiä, jotka maksavat yli 60 prosenttia laskuistaan verkkolaskulla, on vain alle 4 prosenttia kaikista yrityksistä. 

Tämä johtunee osin siitä, että laskunsa pääasiassa verkkolaskulla lähettäviä yrityksiä on vielä melko vähän. Yri-

tysten toisille yrityksille lähettämien laskujen osalta noin 6 prosenttia yrityksistä lähettää verkkolaskuna yli 60 

prosenttia laskuistaan. Kyselyn perusteella verkkolaskulla maksettujen laskujen osuus kasvaa yrityksen koon 

kasvaessa, eli suuret yritykset ovat edellä verkkolaskujen käyttöönotossa. 

 

Kuvio 27. Kuinka suuri osa yrityksenne maksamista laskuista oli verkkolaskuja? 

 

                                                           
2 Verkkolasku on lasku, joka toimitetaan täysin sähköisesti laskuttajan järjestelmästä asiakkaan järjestelmään tai verkkopankkiin paperisen 

laskun sijaan.  
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Kuluttajille lähetettävistä laskuista selvästi suurin osa toimitetaan vielä paperisina (kuvio 28). Noin 8 prosenttia 

kuluttajille laskuja lähettävistä yrityksistä on siirtynyt suurimmaksi osaksi verkko- tai muihin sähköisiin laskui-

hin. Nämä yritykset ovat olleet edelläkävijöitä ja toimittavat kuluttajille paperisena enää 0–20 prosenttia laskuis-

taan. Verkkolaskun käytön on arvioitu säästävän aikaa laskun käsittelyssä noin 3 minuuttia 51 sekuntia per läh-

tevä lasku ja noin 1,5 minuuttia per saapuva lasku
3
. Kun laskujen määrä yrityksessä on suuri, koituu tästä näin 

ollen merkittävää ajan ja resurssien säästöä. 

 

Kuvio 28. Kuinka suuri osa yrityksenne kuluttajille lähettämistä laskuista oli paperimuotoisena toimitet-
tuja? 
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Käteisen käyttö yrityksissä on vähentynyt tai pysynyt lähes samana kaiken kokoisissa yrityksissä (kuvio 29). 

Alle 1 000 euroa käteisellä maksaneiden yritysten osuus kasvoi muiden luokkien yhteenlasketun osuuden pie-

nentyessä. Noin 75 prosenttia yrityksistä maksoi käteisellä alle 1 000 euroa vuonna 2010. Edeltävänä vuonna 

näiden yritysten osuus oli hieman alle 70 prosenttia. Yli 10 000 euroa käteisellä maksaneiden yritysten osuus on 

pysynyt lähes samana. Ainoastaan pienissä yrityksissä tämän luokan osuus väheni selvemmin.  

 

Kuvio 29. Paljonko yrityksenne maksoi käteisellä, eli seteleillä ja kolikoilla? 
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Keskisuuret 2009

Pienet 2010

Pienet 2009

Mikrot 2010

Mikrot 2009

Paljonko yrityksenne maksoi käteisellä, eli seteleillä ja kolikoilla 
vuonna 2009?

0–1 000 euroa 1 001−5 000 euroa 5 001−10 000 euroa

Yli 10 000 euroa Ei osaa sanoa
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Kyselyn tulokset tukivat oletusta, jonka mukaan yrityksen koko vaikuttaa taloushallinnon ulkoistamiseen. Mik-

royrityksistä yli 60 prosenttia on ulkoistanut taloushallintoaan, kun taas suurissa yrityksissä taloushallintoa ul-

koistaneiden osuus on vajaat 20 prosenttia (kuvio 30). 

 

Kuvio 30. Onko yrityksenne taloushallintoa ulkoistettu? 

 

Taloushallinnon ulkoistamisen lisäksi myös taloushallinnon automaatioaste on riippuvainen yrityksen koosta. 

Suuremmilla yrityksillä automaatioaste on suurempi. Kyselyssä määritettiin, että automaatioaste on 0 %, mikäli 

yrityksessä ei ole käytössä mitään taloushallinnon järjestelmiä pankkiyhteysohjelmaa lukuun ottamatta. Auto-

maatioaste on puolestaan 50 %, mikäli yrityksen kirjanpito, reskontrat ja maksuliikenne hoidetaan järjestelmillä, 

jotka välittävät tietoa keskenään automaattisesti. Lisäksi automaatioaste on 100 %, mikäli koko taloushallinto 

hoidetaan keskenään täysin integroiduissa järjestelmissä. Merkillepantavaa on, että automaatioasteen määrittelyn 

ongelmallisuudesta ja yrityskohtaisista vaihteluista huolimatta vain harvat yritykset pitivät kysymystä epäolen-

naisena. Kysymys voi olla epäolennainen esimerkiksi silloin, jos taloushallinto on täysin tai lähes täysin ulkois-

tettu tai automaatiolla ei ole yritykselle muusta syystä merkitystä toiminnan tehostamiseksi. 

  

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Suuret

Keskisuuret

Pienet

Mikrot

Onko yrityksenne taloushallintoa ulkoistettu?

Kyllä Ei Ei osaa sanoa
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Lähes 25 prosenttia mikroyrityksistä ja vajaa 10 prosenttia pienistä yrityksistä ei ole automatisoinut taloushallin-

toaan lainkaan (kuvio 31). Erityisesti näillä yrityksillä saattaisi olla mahdollisuus tehostaa toimintojaan automaa-

tiota lisäämällä. Tehostuminen tulee esiin etenkin manuaalisen työn vähenemisen kautta.  

 

Kuvio 31. Arvioikaa, mikä on yrityksenne taloushallinnon automaatioaste tällä hetkellä 

 

 

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Suuret

Keskisuuret

Pienet

Mikrot

Arvioikaa, mikä on yrityksenne taloushallinnon automaatioaste tällä 
hetkellä?

0 % 1−25% 26−50%
51−75 % 76−99% 100 %
Kysymys epäolennainen Ei osaa sanoa
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